MAP 2121 - CALCULO NUMERICO (POLI)
Prova Substitutiva - 17/12/09 - Duragao: 2 horas

Questao 1 (2.5 pontos): Empregando-se o método de eliminagao de Gauss com
condensagao pivotal e dois algarismos significativos ao sistema linear:

1.0 20 -1.0 T 2.0
2.0 1.0 30 | .| 12 | = 1.0
1.2 32 -1.5 3 -1.0

obtém-se a matriz escalonada:

20 10 30, 10
06} 26 —3‘3‘ ~16
0.5%058] —0.6 ' 2.4

tendo-se efetuado as permutagdes py = 2 e p2 = 3. Utilizando as informacoes
dadas e aritimética de ponto flutuante com dois algarismos significativos obteve-
se a solugdo aproximada z = (9.5, —5.8, —4.0). Calcule um passo de refinamento
desta solugdo (lembre-se de dobrar a precisao para o calculo do residuo).
Questao 2 (2.5 pontos): Um copo de 10cm de altura tem secgdes transversais
circulares de raio r(h), para h de 0 a 10 cm. O raio das secgoes transversais varia
linearmente de 2cm na base do copo a 4 cm em seu topo. O volume de dgua (em
em3) no copo, estando cheio até uma altura a, é dado por V(a) = fs wr2(h) dh.
Até que altura deve-se encher o copo para que ele contenha 150cm® de dgua?
Deseja-se usar o método de Newton para calcular a solugao com erro menor
que 1073, Determine um intervalo contendo z = 10 de forma a garantir a
convergéncia para qualquer valor inicial neste intervalo, justificando porque.
Calcule entdo a solugao a partir de zo = 10 com a precisao desejada.

Questao 3 (2.5 pontos): Dada a férmula de integragao numérica:

1
/_ J@ds = w(f(=m) + fle) + wafO)

onde w; = 5/9, T) = /3/5 e wp = 8/9.

a) Use a férmula para calcular ff ze® e determine o erro em relagdo ao valor
exato da integral (use a precisio de sua calculadora).

b) Calcule a mesma integral com 2-Simpsons e estime o n para que o método de
n-Simpsons leve a um erro menor que 1075, O erro no método de n-Simpsons é
menor ou igual a maze 4 f*(x)|(b — a)h*/180, onde h = (b - a)/2n.
Questao 4 (2.5 pontos): E dada a seguinte fungéo tabelada:

x|-20 -10 00 10 20
flx) ] 170 50 10 -10 -7.0

a) Determine o polinémio p de grau menor ou igual a 3 que interpola f nos
pontos -2,-1,1 e 2. usando diferengas divididas, ¢ avalie p(0).

b) Determine o polindmio de grau menor ou igual a 4 que melhor aproxima f
segundo 0 MMQ em relagdo ao produto interno < f.g>= Zfz_Q F@)g(2)



